



Precio del ejemplar 2 cents.

# Decimos...

PERIODICO QUINCENAL CONTRA EL ANTISEMITISMO

Redactor Responsable: BERNABE SIFRE

Redacción y Administración: Canelones, 820

Núm. 5

MONTEVIDEO, PRIMERA QUINCENA DE MARZO DE 1937

AÑO, I

## PERIODISMO VENAL Y ANTI PATRIOTA

Desde el principio nos habíamos rehusado entablar cualquier discusión con los pasquines anti-semitas y ésta posición nuestra la seguimos manteniendo firme. No es posible entrar en polémica con quienes mienten a sabiendas, desvirtúan los hechos y calumnian a una colectividad, con el único fin de ganancias políticas o financieras. No nos extrañe que esta vil campaña se haga bajo la máscara de una cruzada patriótica. Esta sutil maniobra, este ardid que sorprende a muchos desprevenidos es tan antiguo como la historia misma.

En Buenos Aires fué hace poco clausurado por orden policial un pasquín antisemita. El "Frente Argentino", con vicio y confeso de chantaje y extorsión de los comerciantes judíos. ¿Acaso no llevaba este pasquín el lema: "Dios, Patria y Hogar"? Detrás del disfraz de paladín del patriotismo argentino y portaestandarte de la tradición nacional, se ocultaban sus turbios manejos, su avidez de lucro y sus procedimientos delictuosos.

Los pasquines antisemitas locales también aspiran al monopolio del patriotismo, también se adornan con platas nacionalistas y no escatiman esfuerzos para aparecer delante de sus lectores, como los defensores de la causa nacional. Para este fin publican cartas de... vecinos y supuestas agrupaciones, sin firmas, ni direcciones, que felicitan al director por "la propaganda noble y patriota contra los judíos".

¿Cuál es el verdadero móvil de esta propaganda "patriótica", cuál el fin de ésta furiosa campaña anti-semita?

Ambas cosas hay que buscarlas en los rubros del presupuesto del Ministerio de Propaganda de Alemania.

Solamente así se explica que estos pasquines canten loas al nazismo, al mismo tiempo que el organo oficial de la Organización Nazi en el Uruguay "Deutsche Wacht", llame al boyicot de los artículos de elaboración nacional, escribiendo:

"Alemán!! Demuestra tu pensar y sentir germano, cubriendo tus necesidades con artículos alemanes". (Deutsche Wacht, 7 de enero de 1937).

Solamente así se explica que un diario que se llama patriota, siempre odios y discordias entre los habitantes del Uruguay; que realice una prédica

en flagrante contradicción con los intereses del país y el bienestar público.

Y solamente así se entiende que un diario que se dice tradicionalista, sea la negación máxima de la tradición democrática y liberal del país de Artigas.

No desconocemos que hay otros factores que influyen sobre esta propaganda.

No ignoramos que ciertos círculos están interesados en el fomento del antisemitismo, por conveniencias económicas o políticas, pero destacamos en primer lugar la venalidad de esta prensa y sus miras a la extorsión de la laboriosa colectividad judía, ya que creemos que éstas son los factores de mayor ponderancia.



Según informa el Instituto Antirábico, doña Pascualona fué mordida por un perro rabioso. El perro anda perdido por la capital. Todas las diligencias para dar con él han fracasado. Para que el público pueda tomar las precauciones correspondientes, damos los datos siguientes: el perro fué importado hace poco de Alemania, es de raza aria, de color pardo y lleva la cruz gamada en el collar.

Respecto a la infeliz señora se informa que su estado es desesperante. HACE TIEMPO QUE HA PERDIDO LA CONCIENCIA. En los arrebatos de delirio suelta frases incongruentes, como "Heil Hitler", "Welcome Roosevelt", "Abajo los judíos", "Viva la democracia".

El desenlace trágico es fatal y es esperado de un momento a otro. Los sufrimientos atroces e inútiles de la enferma deben ser evitados. Abogamos por la entananza.

## El embajador alemán niega lo evidente

El 30 de enero del año en curso, se reunieron los nazis locales en el jardín de Hofmann para festejar el 4.o aniversario del advenimiento de Hitler al poder. Varios oradores (dirigentes nazis) hicieron uso de la palabra y entre ellos el ministro alemán Hans Morath.

El discurso del diplomático alemán estaba destinado a desmentir las acusaciones de que el nacionalsocialismo hace propaganda proselitista en el Uruguay, affirmando que el "Führer" les había prohibido inmiscuirse en los asuntos internos de los países extranjeros.

Tales las afirmaciones del Ministro alemán; pero los hechos demuestran todo lo contrario. Por las calles de Montevideo fueron repartidos, pocos días antes del 30 de enero, hojas nazis, impresas en castellano en Hamburgo. Todavía conservamos algunos ejemplares de estas hojas y las ofrecemos a todos los que quieran convencerse de la veracidad de nuestras afirmaciones.

Las hojas de Deutsche Fichte Bund provistas con el membrete social correspondiente, que obran en nuestro poder son las siguientes:

"La verdad sobre la Memelania". (N.º 803 español).

"Un informe secreto del Estado Mayor". (N.º 8853 español).

"Interlocución de Adolfo Hitler". (833 español).

"El Plan de Hitler". (863 español).

"Al Poilu de Verdún". (873 español).

Además de estas hojas impresas en Alemania y enviadas por vapores alemanes al Uruguay, para ser repartidas aquí es mandada directamente a los centros culturales, sociedades y universidades "La Revista Alemana".

¿Y la "Deutsche Wacht", que aparece en Montevideo, en alemán no es propaganda nazi?

Hace pues, Alemania propaganda nazi en el Uruguay o no? Se inmiscuye en los asuntos internos de la República o no? La respuesta es clara. Que hablen los hechos.

# La Participación de los Judíos en el descubrimiento de América

Gran cantidad de personas ignoran el papel desempeñado por los judíos en el descubrimiento de América, y las relaciones mantenidas por Colón con ellos no dejan de ofrecer cierto interés.

Precisemos primeramente los hechos. Es en 1485 cuando Colón, después de haber sometido sus proyectos a la opinión de Fregoso, duque de Génova, y de dirigirse luego al rey de Portugal Juan II, con el mismo fracaso, recurrió a los soberanos de España Fernando V e Isabel la Católica.

Mas éstos, ocupados en guerrear contra los moros, no escucharon a Colón, a pesar de sus repetidos ruegos. Fué sólo una vez tomada Granada y caída la soberanía mora en España (enero de 1492) cuando, gracias a su tenacidad Colón logró interesar a los soberanos en sus planes de descubrimiento, cuya realización no le parecía dudosa. Desgraciadamente, Colón no poseía fortuna alguna, y esta expedición, proyectada hacia las "Indias Orientales" debía ser sumamente costosa. Por ese tiempo, Colón mantenía cordiales relaciones con varios judíos de notable influencia, a quienes había expuesto sus ideas, y, con su agilidad de espíritu, esos hábiles negociantes fácilmente discernieron lo bien fundamentado de éstas y la importancia y el gran provecho que les podría apoyar. En cuanto a la reina Isabel, mujer inteligente y dotada de carácter enérgico, había terminado por acoger a Colón, y parecía sumamente interesada en los grandes proyectos que este había desarrollado ante ella. Pero una sombra oscurecía el cuadro, el asunto presentaba un lado engoroso; el tesoro real estaba exhausto y la reina no ignoraba la situación. ¿Cómo podría ella resolver este difícil problema?

Es entonces que se ve a varios personajes intervenir en el asunto. "En esa misma época, escribe H. Ford, circulaban por la corte de Madrid tres judíos, cuyas maniobras parecían bastante misteriosas, pero que en realidad gozaban entera confianza de parte de los soberanos y ejercía también cierta influencia en su espíritu. ¿Quiénes eran estos tres personajes?

Llamábbase el primero Luis de Santángel, notable comerciante y recaudador general de los impuestos reales. El segundo, Gabriel Sánchez, parente del primero, ejercía las importantes funciones de tesorero del rey, y el tercero, amigo de los dos primeros, ocupaba otro puesto de confianza, el de intendente del rey.

Colón había tenido fortuna de conocer a estos tres hombres y los frecuentaba de tiempo en tiempo, hasta que un día pusieron de acuerdo para defender sus proyectos ante la reina Isabel.

Con su habilidad insinuante, lograron sin dificultad hacer desfilar ante los asombrados ojos de la reina los fabulosos tesoros de oro y plata, diamantes piedras preciosas de toda especie que, sin duda, encerraban las

"Indias Orientales". La veta a explorar en esos países lejanos prometía ser rica y fluctuosa: era necesario, sin vacilar más, aprovechar la ocasión.

En fin, completamente convencida por las brillantes perspectivas que de esta manera se había entreabierto en su maravillada imaginación, la reina decidió sostener los proyectos de Colón y resolvió ponerlos en ejecución. Quedaba todavía por arreglar la cuestión financiera; e Isabel, resuel-

tamente propuso a sus consejeros, empeñar sus joyas para sufragar los gastos de la futura expedición.

Fué entonces cuando intervino Santángel ofreciendo a la reina prestar la suma necesaria, que él estimaba debía elevarse a 17.000 ducados. La reina aceptó la proposición.

Así la expedición pudo organizarse, y algunos meses más tarde, el 3 de Agosto de 1492, una flotilla de tres carabelas partió del puerto de Palos, en Andalucía, y puso vela en

dirección al lejano país que Colón creía eran las "Indias Orientales".

Agreguemos que cinco judíos participaban en la expedición: Luis de Torres, quien debía servir de intérprete; Marco, que era cirujano; Bernal, en calidad de médico; Alfonso de la Calle y Gabriel Sánchez, el tesorero del Rey de España. No olvidemos tampoco que todos los instrumentos astronómicos y mapas marinos de la expedición habían sido suministrados por judíos. Mencionaremos en fin, que Luis de Torres desembarcó el primero y que también fué el primero en descubrir el uso del tabaco, cuyo cultivo y comercio han adquirido desde entonces la importancia que todo el mundo conoce. Torres se instaló en la isla de Cuba: puede considerárselo como el iniciador del comercio del tabaco.

Tal es, en resumen, la participación de los judíos en el primer viaje de Cristóbal Colón. Es gracias a ellos, gracias a su influencia sobre la reina de España, gracias también a su concurso financiero, que se hizo posible esta expedición arriesgada que iba a abrir la segunda mitad de la tierra, el Nuevo Mundo, a los conocimientos humanos, contribuyendo al mismo tiempo al desarrollo de la civilización.

## ASOCIACION CULTURAL JUDIO- URUGUAYA

Respondiendo a la necesidad que ha sentido la colectividad judía en el Uruguay, de conocer a su nueva patria, sus habitantes y cultura, se constituyó hace un mes, la "Asociación Cultural Judío-Uruguaya".

Esta Sociedad se propone hacer conocer a todo habitante judío, el país donde vive, trabaja y crea; donde sus hijos han visto la luz del día, donde se arraiga social y económicamente y donde está su presente y porvenir.

Gran parte de los judíos desconocen aún la historia del Uruguay, su geografía, sus posibilidades económicas, sus riquezas naturales, sus grandes poetas y escritores. Por otra parte los uruguayos, no conocen al pueblo judío, su historia, su milenaria y amplia cultura, su gran aporte a la Literatura universal, y a todas las ramas de la ciencia.

Nuestros fines son pues claros, queremos subsanar esta mutua ignorancia, incorporar al judío al medio en que vive, hacernos conocer tal como somos y mancomunar esfuerzos para el engrandecimiento y progreso de la República.

### PROGRAMA DE LA "ASOCIACION CULTURAL JUDIO - URUGUAYA"

En concreto nos proponemos:

1) CREAR UNA EDITORIAL JUDIO-URUGUAYA — PUBLICACIONES EN IDISCH. — Esta Editorial tendrá por tarea la versión al idisch de la Historia del Uruguay y su geografía.

Publicar un ensayo sobre la economía del país. Editar una antología en idisch de los escritores y poetas nacionales.

PUBLICACIONES EN CASTELLANO. — La Editorial publicará y popularizará las mejores obras de la literatura judía.

BIBLIOTECAS. — La Asociación fundará una biblioteca y sala de lectura con las mejores obras y publicaciones del Uruguay y América Latina.

EXCURSIONES. — A fin de hacer conocer a sus asociados el país, la Asociación organizará excursiones colectivas, como también conferencias y charlas sobre las características naturales de la República.

ARCHIVO. — La asociación fundará un archivo de todo lo creado en idisch en tierra indo-americana, colecciónará asimismo todos los trabajos sobre el pueblo judío aparecidos en castellano u otro idioma.

TRABAJOS SOBRE LA HISTORIA JUDIA EN AMERICA LATINA. — La Asociación creará una comisión especial para la colección, estudio y publicación de todos los materiales, documentos y monografías sobre la vida y actividad en la época de la Conquista Coloniaje e Independencia.

ESTIMULAR EL CONOCIMIENTO DEL IDIOMA CASTELLANO. — Hará la Asociación propaganda y estimulará el conocimiento y enseñanza del idioma castellano dentro de la colectividad

## INCONCEBIBLE

UN ANTISEMITA CONDENADO A CINCO AÑOS DE PRISIÓN EN... ALEMANIA

Si, esto había ocurrido en Alemania, en la bárbara Alemania de Hitler y Streicher, donde el odio antisemita es considerado como la virtud máxima. En el país donde el antisemitismo forma parte del programa del estado, un ciudadano alemán con camisa parda y conciencia engrascada por las teorías racistas, es decir un nazi perfecto, fué condenado a cinco años de prisión, por ser un antisemita celoso. ¡Parece increíble!

El hecho ocurrió del siguiente modo:

Por las calles céntricas de la capital alemana se paseaba un hitlesta y encontrándose de repente frente a dos hombres de pelo erizado de ojos negros nariz corva, se encolerizó. Siendo asiduo lector del diario antisemita "Sturmer", se dió cuenta inmediatamente que estaba en presencia de judíos. Instintivamente se le soltaron las palabras que día tras día, leía en él "Sturmer":

"¡Puercos judíos! ¡Fuera de Alemania!"

Pero, oh error!, el buen fisionomista, conocedor de lo ario y no ario se equivocó, esta vez. Los insultados resultaron ser, uno el secretario de la embajada del Irae y el otro un diplomático turco. El celoso antisemita, fiel alumno de Hitler y Goebbels, fué detenido y condenado a 5 años de prisión.

Tal la historia tragi-cómica de un hitlesta que se había... equivocado.

Precio

\$ 0.30  
U.T.E. 22-3-310



# LOS JUDIOS ALEMANES SON MAS ALEMANES QUE EL FUHRER

POR CESAR TIEMPO

(ESPECIAL PARA DECIMOS)

A los judíos se les acusa en la patria de Schiller de advenedizos, de metecos, de 'heimatloss'. Lo curioso es que el Führer es el primer extranjero en el país de la pureza racial y nacional, ya que es austriaco y según algunos investigadores "sadistas", heredosemita. Si así fuera tendría un antecedente extraordinario en Tomás de Torquemada. Pues como se sabe el implacable inquisidor general, enemigo de los herejes y martirizador de judíos, era judío también. Esto significa, que aún habiendo conducido, para los historiadores cléricos, una vida pia dosa y pura, no era cristiano ni judío, sino un "snob". Pues todo renegado — afirma Werfel — es un "snob" necesariamente. Torquemada había traicionado a sus padres, a su verdadera patria, y cometió el suicidio de su propio judaísmo, en forma de grandes autos de fe, en que hacía arder a cientos de judíos, cientos de Torquemadas, quemándose a sí mismo cien veces, en cientos de herejes.

Renegado y felón, ni austriaco ni alemán, ni judío ni pagano, el "capo" persigue al pueblo de Cristo y de la madre de Cristo, en nombre de la caverna. Y su mano está dirigida por la misma corriente magnética que enloquece a las agujas de los cuadrantes, y ordenó la ejecución, en otra parte y en otro tiempo, en Montjuich — monte judío — de Francisco Ferrer, fundador de la Escuela Moderna. Son así los invasores de su propia patria, los fraternidads, quienes quieren imponer normas de lealtad y de patriotismo a los metecos que al igual que los moros aspiran a derribar las Universidades y los Museos para convertir los baldíos en chumberas y hacer ludibrio de la cultura.

Son los judíos de Alemania infinitamente más puros y más alemanes que su jefe de gobierno. Las primeras estelas funerarias judías de

Worms datan del siglo III, los primeros testimonios, del siglo IV. Hitler, en cambio, llegó a Berlín dieciséis siglos después y fué prontuariado en Alexanderplatz, como vagabundo de oficio pintor de liso, sin ocupación y cultura rudimentaria. En cambio, en once ciudades del río Rhin, en tiempos de los romanos, ya había judíos radicados, venidos de España, de Tarento y de Nápoles, y en tiempos de Ludovico el Piadoso, están descritos los judíos en el "Heliand", el poema del cantor de Fylda, como un pueblo de héroes. Surgidos del sol del Mediterráneo — apunta Ludwig — de una cultura milenaria, creadores de la moral del mundo de Occidente, habían atravesado el mar, para traer junto con los romanos, las altas costumbres y las ciencias a un pueblo que todavía vivía en las tinieblas de los ancestros, vestido de pieles de animales, burdo, sin escritura ni

simbolos. Como campesinos y viñateros estaban radicados en el Rhin y en Silesia, en Sajonia y en Baviera y en las ciudades hanseáticas. En el siglo IX tuvieron en sus manos el comercio y los caminos de caravanas entre Alemania y el Oriente, pues, dando muestra de inteligencia y dedicación — su cultura milenaria — entendían los idiomas y traían, durante la Edad Media, del Oriente las sedas y las pieles, las espadas y las armaduras que pedían las grandes damas y caballeros; y cuando Carlomagno envió un embajador a la Corte de Harún al Raschid, le dió por compañía al sabio judío Isaac. Más de cien nombres de los siglos XII y XIII que hoy pasan por genuinamente germánicos, pertenecieron en aquella época a judíos. Todo lo que está representado por la costumbre, el idioma, el vestido, unió a través de siglos a judíos y otros alemanes. Siempre que eran perseguidos localmente, como en los siglos XIV y XVI, se levantaban los mejores alemanes en contra.

## NO TIENEN LIBERTAD LOS 'ARIOS PUROS'

(De "Unité" de París)

Se acuerdan ustedes del general Ludendorff?

El gran jefe del gran cuartel general de los ejércitos del káiser durante la guerra fué el primero que en Alemania quiso aplicar las teorías nacional-socialistas, inventadas en Austria. Y fué también el primero en pedir la purificación de la raza aria de todos los cruces pasados y que puedan realizarse en el porvenir con la raza hebrea. El general Ludendorff pidió la restauración del culto pagano del dios Wotan, adelantando las teorías de Rosenberg, que han preparado las leyes de Nuremberg y la cruzada anticristiana del hitlerismo.

Un tan gran precursor, y de tal tamaño está vigilado por la "Gestapo", la Policía secreta de Goering. En el semanario anticristiano que publica el general se queja de las medidas del Gobierno contra los "libres arios", que, según Ludendorff, "tienen menos derechos que los judíos". En efecto, los judíos pueden todavía hallarse en las reuniones sionistas, mientras — dice Ludendorff — a los "libres arios" a quienes se encuentra en los cafés son detenidos.

Francamente, nos parece muy bien a todos los inventores de teorías y regímenes que niegan la libertad se les tendría que proporcionar un período de detención y de anulación de todos los derechos, para que apren dan.

## El precursor del racismo en viaje de estudios

Damos a continuación una bella página del libro "Razas" de Teodor Balk, que pone a descuberto "la grotesca pedantería del racismo alemán y sus características exageraciones..." (prólogo del mismo libro).

Nos queda por decir, que Ludwig Woltmann es el padre espiritual de Gunther, el teorizador máximo del racismo alemán.

Hace 25 años, un sabio alemán, Ludwig Woltmann, visitó Italia y Francia. Consagró su viaje al estudio de las celebridades de ambos países. Antes de poner el pie en el estribo del vagón, en la estación de Anhalt en Berlín, el señor Woltmann conocía ya el resultado de sus futuras investigaciones. El Teutón (en ese entonces así denominaba al hombre nórdico) es el hombre verdaderamente creador. En París, acompañamos al señor Woltmann. Descendamos con él por la avenida de Saint-Germain y detengámosnos ante la estatua de un hombre que contempla pensativamente su pluma.

— Diderot, el gran racionalista; decimos modestamente.

— ¿Diderot? Vosotros os equivocáis, señores. Su verdadero nombre era Titroh. Era un teutón puro.

Penetramos bajo la Arcada de los Inválidos; nuestras miradas caen sobre el sarcófago del ilustre corso.

— Napoleón, comienza a decir el señor Woltmann. Napoleón era un verdadero descendiente de los vándalos, es decir, de los teutones.

— ¿Qué os hace afirmar semejante cosa, señor Woltmann?

— Todos los pueblos que tienen la piel morena son inferiores. El valor civilizador de un pueblo está determinado por la cantidad de sangre teutona. Ahora bien, Napoleón fué un hombre célebre... pues, ¿hay algo más claro?

Llegamos al Louvre, henos aquí frente a la sonriente Mona Lisa de Leonardo...

— Da Vince? Os equivocáis lamentablemente. Su verdadero nombre era Winkle!

Y con el mismo ritmo Woltmann nos revela un sencillón tras otro. Alighieri no era Alighieri, sino Aigler. El verdadero nombre del Tasso era Dasso. Buonarotti, Bohnrodt; Gounod, Gundwaldt; Ghiberti, Wibert... y el infeliz Giorano Bruno no fué más que un miserable Braun.

Y sobre argumentos parecidos el profesor Gunther basa sus "verdades".

## CUPON

Suscribase remitiendo este cupón a la Administración de DECIMOS: Canelones, 820.

Nombre .....

Dirección .....

Cuota Mensual .....

## FLORILEGIO NAZI

Bien sé que el no tener una nueva guerra es para nosotros un sacrificio. — GOEBBELS.

\*\*\*

El pacifismo es la cobardía hecha principio. Lejos de ser una doctrina vital constituye una derrota del carácter. — HITLER.

\*\*\*

Cristo no puede haber sido judío. No necesito probarlo científicamente. Es un hecho. — Dr. GOEBBELS, ministro de Propaganda.

Hitler es un Jesucristo nuevo, más grande y más poderoso. — ALOIS SPANIOL, Jefe de los Nazis del Sarre.

El Papa es un judío cuyo verdadero nombre es Lipmann. — "Voelkischer Beobachter", órgano oficial nazi.

Adolfo Hitler es el verdadero Espíritu Santo. — Dr. KERR, Presidente de la Dieta Prusiana.

Los católicos romanos son los buitres negros del nacionalismo alemán y los sembradores de cizaña en la nación alemana. No cejaremos hasta que los hayamos borrado de la vida del pueblo alemán. — AMMERLAHN, dirigente de los S. S.

El creador de la humanidad se reveló hace 2.000 años bajo la forma de Cristo. Hoy Dios se revela otra vez bajo la forma de Hitler. — "Welt des Kaufmanns", órgano comercial.

## MAS DESOCUPADOS EN ALEMANIA

BERLIN, Febrero. — Según cifras oficiales dadas a conocer, la desocupación en Alemania aumentó durante el último mes en 374.000 personas, siendo el total de desocupados en todo el Reich 1.853.000.

# El Plan de cuatro años en Alemania

Por CARLOS REBER

( De "Excelsior" de París)

Para conocer su opinión sobre el plan cuatrienal decretado por Hitler en el Congreso de Nurenberg, que prevé el reemplazo de todas las materias primas, por "Ersatz", para librar al Reich de sus compromisos con el extranjero, hemos entrevistado al conocido economista alemán Dr. J. Haniel — cuya reputación es europea — y que vive actualmente en París.

Nada obligaba materialmente al Dr. Haniel — que se ha exiliado voluntariamente — a dejar su país. Aún bajo el régimen hitlerista, hubiera podido continuar sus trabajos e investigaciones.

"Me era imposible vivir en medio de hombres que se mofan de la verdad, y que lanzan cotidianamente desafíos a la realidad económica", dice, simplemente el Dr. Haniel. "Soy liberal! Ese puede ser un crimen en el tiempo en que vivimos; soy ese criminal. Entonces he optado por retirarme, lo que no significa que me desinterese por la suerte de mi desdichado país. Al contrario, estoy profundamente afectado por lo que pasa".

El Dr. Haniel, habla sin rencor ni pasión, y sus palabras corren lentamente. Se anima cuando habla de cifras.

Sentado ante su escritorio donde se apilan revistas económicas de todo el mundo, dice:

"Me preguntáis si creo que el plan cuatrienal hitlerista hará al Reich independiente del extranjero? Si os digo que no, estaréis tentados en creer que no habla sino un emigrado, cuando no un exiliado. Os diré solamente lo que acaba de decir un colega inglés: en nuestro mundo moderno en que las relaciones económicas entre los pueblos son tan estrechas, ninguna nación se puede aislar, ninguna puede hacerse totalmente independiente".

"Todas estas cifras hablan a la imaginación. ¿Queréis que empecemos por la agricultura? Cuando llegó al poder en 1933, Hitler declaró que iba a hacer producir todo el suelo alemán, hasta el último rincón. ¡La idea era excelente! No hay más que un solo medio de aumentar la producción agrícola de un país cualquiera que sea su régimen, y es aumentar la superficie de cultivos. ¿Qué ha pasado ahora? La estadística oficial del Reich, dice que en 1933 los pantanos ocupaban una superficie de 405.000 hectáreas. En 1935, esta superficie era de 446.700 hectáreas. En 1933, la superficie de tierras incultas era de 1.416.900 hectáreas; en 1935 llegó a 1.455.500 hectáreas, o sea un aumento total de 80.000 hectáreas dejadas sin cultivo. No soy yo quien lo dice, es la estadística del Reich quien afirma".

— ¿Cuál es la causa de este retroceso?

— "Es simple. Esas 80.000 hectáreas han sido afectadas a fortificaciones, a fines militares y a la construcción de aeródromos. Ese es el secreto del retroceso registrado. Si hay escasez de papas y de cereales hoy en Alemania, es a esta causa a la que hay que atribuirla. La superficie plantada de papas ha descendido de 245.000 hectáreas en 1933 a 117.000 hectáreas en 1935. Por las mismas razones los cereales han disminuido en 20 %, mientras que en Alemania, por la falta de carne, el consumo de pan ha aumentado en 15 %".

Luego el Dr. Haniel agrega:

"La disminución de la superficie cultivable debía fatalmente entrañar un retroceso paralelo en todas las cosas de la tierra. El número de bueyes ha disminuido en más de un millón, el de cerdos en millón y medio, y el de gallinas ha caído de 87 millones a 85 millones. En las otras categorías de animales, la disminución oscila entre el 15 y el 30 %. Así ya tenemos la primera respuesta a vuestra pregunta: el Reich que importa ya el 40 % de su balanza comercial en productos alimenticios lejos de reducir ese renglón, deberá por el contrario aumentarlo este año, a me-

nos de dejar morir de hambre a los alemanes. La química alemana todavía no ha hallado el medio de hacer "Ersatz" de la carne y de las legumbres".

El Dr. Haniel examina enseguida las importaciones de productos industriales.

"Los textiles, pieles y cueros entran en 22 % en las importaciones alemanas. Todos los "Ersatz" posibles de telas han sido ya fabricados y no se podrá hacer otra cosa que aumentar la cantidad, dejando sin mejorar la calidad. Lo que indica que no se podrá suspender la importación. En cuanto a las pieles y a los cueros, no es con la caza de medias viejas a través de los tachos de basura del Reich como se disminuirá sensiblemente la cifra de productos importados, o sino, habrá que dar a los alemanes, medias de cartón".

"Los metales entran en 13 % en la cifra de las importaciones. ¿Cómo se va a disminuir ese porcentaje, sin que el rearme sufra? Comisiones de ingenieros han recorrido ya todo el país a la búsqueda de yacimientos metálicos. Todas las viejas minas abandonadas, cuya explotación era onerosa, han sido puestas de nuevo en marcha. No se puede hacer nada nuevo en este dominio".

— ¿Y qué se puede esperar de la recuperación de los metales?

El Dr. Haniel me tiende un diario alemán que contiene "un llamado a la juventud de las escuelas de Pirnasens" invitándolas a participar en la lucha por las materias primas. Se lee en él que "el mundo ha robado al Reich sus colonias y su fortuna" y que "para luchar contra esa injusticia", los jóvenes alemanes "deben volverse nuevos buscadores de oro". Estos "buscadores de oro" deberán registrar las bodegas y graneros, los viejos trastos, a fin de recuperar hasta el último pedazo de hierro, de cobre y de latón. Deberán aportar a la escuela "las cajas vacías de conservas, las cajas de cigarrillos, los viejos resortes de los sofás, las llaves herrumbradas, etc."

— "Si son juegos para escolares está bien, dice el Dr. Haniel. Pero decir que en nuestra civilización industrial un pueblo entero va a vivir y armarse con deshechos de metales, es, simplemente, una tontería. Tengo temor de que el plan de "Ersatz" sea un "Ersatz" de plan!"

Olvidáis, le decimos, la importación del caucho que ha sido reemplazada por un Ersatz.

"En el balance comercial de Alemania entra el caucho en 1 %. Por ese 1 % ha sido creado un Ersatz, se construyen usinas y máquinas que cuestan millones y por otra parte, no se ha llegado a un producto regular".

— Y entonces, ¿qué es entonces, ese plan cuatrienal, del que tanto se habla?

— "Debo confesarle, sin temor a que me considere un ignorante que yo me planteo la misma pregunta de si el mes de setiembre Trato de comprender y no llego a nada: ¿Qué hacen? ¿Qué quieren hacer? Me lo pregunto a menudo. A veces me parece entenderlo, y entonces tengo miedo por el porvenir".

UN CUENTO DE ALBERTO GER SCHUNOFF

## GENESIS

Bendito seas, Señor, Rey único de todos los pueblos, por haber creado los frutos que nos da la tierra y nos dan los árboles.

(Las bendiciones cotidianas)

En la sórdida ciudad de Tulchin, perpetuamente cubierta de nieve, ciudad de rabinos gloriosos y de sinagogas seculares, las noticias de América llenaban de fantasía el alma de los judíos. Cuando algún rabino forastero predicaba en el templo, cuando en los telegramas de algún diario de Odessa se hablaba de las tierras lejanas del Nuevo Mundo, los israelitas se congregaban en la casa del vecino más prestigioso para comentar con talmúdica gravedad los proyectos de emigración.

Jacobo se acordaba de esas asambleas. Era el tiempo en que las leyes excepcionales se multiplicaban en el santo imperio de las Rusias. Las pías de los cosacos demolían sinagogas antiguas y los viejos santuarios traídos de Alemania, santuarios historiados, solemnes y nobles, en cuyo remate resplandecía el bitriángulo salomónico, eran conducidos por las calles en los carros municipales. No lo olvidaba Jacobo. Evocaba las palabras de los rabinos, el llanto de las mujeres, cuando los cosacos quemaban los libros sagrados en la sinagoga mayor, donada a la ciudad por sus abuelos. Todo el pueblo se vistió de negro. Era vísperas de Schvúnas. Las palmas para celebrar las

fiestas de la primavera, fueron enlutadas, enlutadas las mujeres y los niños, y los ancianos ayunaron durante cuarenta días y cuarenta noches. Fué entonces cuando el Dain, rabí Jehuda Anakroi hizo un viaje a París para convenir con los hombres del barón Hirsch la organización de las colonias hebreas en la Argentina. Al regresar se reunieron los judíos y el viejo Doctor, les pudo anunciar la buena nueva:

— El señor barón Hirsch, a quien Dios bendiga, ha prometido salvarnos y rabí Zadock Kahn, mi compañero, le guiará en sus propósitos.

Y el Dain, con su eloquencia ejercitada en las disputas sinagogales, describió un porvenir magnífico para el pueblo perseguido. Su voz emocionada vibraba con o en el templo al hablar de la Tierra Prometida. Con su mano, nudosa y seca de revolver los textos, mesaba su amplia barba blanca. Sus ojos pequeños y vivos se animaban de profética luz.

— Ya veréis, ya veréis! Es una tierra donde todos trabajan y donde el cristiano no nos odiará, porque allí el cielo es distinto, y en su alma habitan la piedad y la justicia.

Las palabras del rabí Jehuda Anakroi apaciguaron el espíritu de los tristes. Por las altas ventanas penetraba la claridad de la noche, que daba a los oyentes, flacos y míseros, aspecto fantástico. Los israelitas, sumidos en extasis, balbucearon:

— Amén!

No compre Muebles y  
tapices sin visitar la mueblería

Casa del BUZO

Av. G. Flores 2610-14

Radios, Superheterodinos de  
cinco válvulas desde \$ 59 00

# FRANKFURTER, TU NO ERES CULPABLE!

Los destinos "cambian de caballos", decía un hombre de Estado que conocemos bien y que, él también en épocas no lejanas sufrió las consecuencias del odio y la intolerancia. Seguimos la línea de nuestro destino, Frankfurter sobre las efemérides de la post-guerra.

Un día yo me desperté judío era el tiro del "browning" del Schwartzbard que había repercutido en mi conciencia.

¡Hay que comprender esto, o no se comprenderá nada!

Judío, es decir liberado de mis subconscientes temores, libertado de mis prejuicios de "asimilado". Había tomado el partido de mis orígenes. Poco mirarme sin vergüenza en el espejo. Puesto que el pequeño relojero de Ménilmontant había cumplido lo que yo hubiera debido, puede cumplir, mi deber de hombre honesto me colocaba a su lado para afrontar con él, las pesadas y necesarias responsabilidades de su gesto.

Esto hizo gritar a la gente. La hace gritar todavía. Decisiones de este género son quemantes para los débiles y los cobardes. Nosotros, las gentes de la L. I. C. A. somos otros tantos remordimientos vivos para todos aquellos que se someten, que subsisten sin decir nada, decenas de millones de remordimientos activos, corrosivos, representados por nuestras resistencias, por nuestro coraje agresivo, por el mantenimiento irrefutable de una doctrina de orgullo, de fraternidad.

\*\*\*

Schwartzbard fué el primero. Mató a Petliura que llevaba sobre sí la sangre de 300.000 judíos. Fué libertado. Condenado, lo mismo hubiera tenido nuestra solidaridad, nuestro apoyo, nuestra ternura desgarrada. Porque amamos la vida y a los seres que nos rodean. No pedimos más que ser buenos, pacíficos y sensibles.

Excepto algunos locos o imbéciles, soñamos desde hace siglos compar-

## TOMAS MANN Y SU CIUDADANIA

ZURICH. — El famoso escritor alemán y portador del premio Nobel, Tomás Mann, a quien el gobierno hitlerista había cancelado, hace poco la ciudadanía alemana hizo las siguientes declaraciones:

Para apreciar lo ridículo de este acto, hay que tener en cuenta solamente quienes son sus actores. Esta gente se atreve a creer que ellos son la personificación de Alemania. Pero un día llegará en el cual los alemanes exigirán que no se les confunda con los nazis.

¿Cuál es el resultado de cuatro años de gobierno nazi en Alemania? Nadie la quiere, todos la miran con desprecio. El país se halla a un paso de la ruina económica.

tir la existencia de los pueblos, sentarnos en el hogar de los hombres, aportar lo que somos, lo que valemos y lo que podemos valer.

El homicidio para nosotros es un pecado más grave que el temor. Y aunque hayamos abandonado todas las religiones, las falsas místicas, todo el ritual de nuestros padres, convenimos en que es necesario no matar sin que tengamos necesidad de que otros vengan a sacar de la Biblia o de los Evangelios, polvorientos preceptos para que nos acordemos.

Schwartzbard fué el primero, y tú, Frankfurter, tú eres el segundo.

En diez siglos, dos hombres.

\*\*\*

Zerapha, el único de los judíos de mi condición que literalmente ha vivido las horas de angustia y desesperanza que has conocido, me ha hablado de tu soledad, de esa fuerza inaudita que te protegía, de la serenidad de tu alma y de ese volcarse del corazón que te impedía llorar en tu aislamiento. Cuando tú te preparabas para el veredicto, ninguno te ha dicho que los judíos, por los que te has sacrificado, te han sacrificado.

Habrás recorrido con mirada dulce, la sala del Parlamento cantonal donde se te juzga. Llena a eruir, repleta de enemigos venidos para comprobar al amparo de los códigos suizos la carencia de una justicia universal. Llena de nazis de pluma

venal, de agentes de la Gestapo, de abogados defensores del verdugo. Y, solamente, algunos periodistas de occidente, desconcertados, telegrafian- do a los cuatro rincones del mundo al comprender por fin lo que nosotros venimos gritando desde hace tres años, cómo en tres años han disciplinado la servidumbre y militarizado los espíritus.

Para llevar la representación cerca de ti, embajador de nuestros temores, uno de los nuestros, el sensible y místico Zerapha. Ayer estábamos de banquete. Los ministros hablaban delante el micrófono; denunciaban en nombre de la Francia todavía libre, la vergüenza del racismo y del antisemitismo. Zerapha, desde Coire, nos telefoneaba, contándonos tu comportamiento, la simplicidad de tus respuestas, el ambiente en el cual el proceso se desenvolvía. Los que hablaron con Zerapha me han informado de su tristeza, que puede fuera provocada por haberse sentido cerca de ti, el único judío que te llevaba su amistad. Los otros, no sienten ninguna necesidad de inquietarse de su suerte. Se avergüenzan de tu gesto, maldicen tus pasiones, razonan como si el mundo se tradujera tan fácilmente como un teorema. Si tu no hubieras sido un hijo de rabino, uno de esos judíos piadosos a quien no pueden, sin impudicia, escarnecer, hubieras sido clasificado como bolchevique. Y para otros es una paradoja, que nosotros, los judíos sin religión, los cristianos sin dogma

los musulmanes sin perjuicios, estamos contigo.

Lo sé. Hay una viuda, aquella que tú has hecho viuda, y a la que no calmarás su dolor, aún cuando la reclusión caiga sobre tus espaldas de tuberculoso. Mujer de un jefe naciona- l-socialista, merece nuestra ilimitada compasión, porque no puede comprender que otras viudas, miles de viudas, judías o católicas, o protestantes, o sin religión, lloran el haber sido privadas de sus compañeros por culpa de Gustlaff.

— Por qué habéis hecho esto? gritaba ella en su horrible angustia.

Y tú:

— Porque soy judío!

Pero un judío como no se encuentran muchos, que va hasta el extremo lógico de su pasión, que no tiene como nosotros, la dichosa prudencia del razonamiento, que se deja arrastrar por el terrible ardor de un alma demasiado pura. Y nosotros, que esperamos el ataque para derendernos, nosotros pacifistas, te consideramos, Frankfurter, en el implacable rigor de tu destino.

Querrán que te abrumáramos. Que te abandonáramos. Tú has matado. Que los jueces decidan; esto basta. Pero nosotros no te condenamos. Nuestra justicia te absuelve. Nuestro corazón está contigo.

\*\*\*

La paz vendrá sobre ti como sobre todo el mundo. Si es verdad que es necesario expiar para salvar a la humanidad, expía! Ya entre nosotros la unidad se ha hecho para acogerte, hermano desgraciado, tributario de nuestras penas, deudor de nuestras esperanzas. No siempre son las leyes las que arreglan los conflictos de los hombres. Por encima de las leyes está la grandeza de las ideas. Estas cuestan caro. Hacen sufrir. Amenudo aplastan bajo su peso a sus mejores constructores. Pero terminan por imponerse. Pero terminan por triunfar.

Bernard Lecache

## EXTREMOS A QUE LLEGA LA "HISTERIA HITLERISTA"

(De "New Statesman and Nation", de Londres)

Los episodios serio-cómicos que produjeron una verdadera tensión entre Alemania y Holanda a propósito del matrimonio de la princesa Juliana y el príncipe Bernhard Zur Lippe-Biesterfeld, ilustran magistralmente la mentalidad del nazismo alemán. Durante toda una semana la prensa alemana estuvo llena de violentos ataques contra Holanda y el infeliz príncipe, sosteniendo que Alemania había sido objeto de demostraciones hostiles en La Haya al aparecer la bandera de la cruz gamada en las decoraciones que adornaron las fiestas matrimoniales; además, porque Holanda no enarboló esa bandera en un partido internacional de foot-ball y por la sustitución de la marcha Lippe Detmold de la canción nacional alemana por la "canción-rúbrica" del príncipe en teatros y restaurantes. El furor de Alemania llegó hasta las represalias: los pasaportes de las princesas que iban a ir como "bridesmaids", fueron suspendidos, aunque habían tenido permiso para ir a Holanda. Después de haberse enviado una no-

ta oficial de La Haya en la que se señalaba que el príncipe Bernhard se naturalizó como ciudadano holandés, que sólo la canción holandesa se toca en las ceremonias oficiales y que no existía razón para que la bandera alemana flameara oficialmente en un casamiento que era considerado como "un acontecimiento familiar" la tensión desapareció. El príncipe Bernhard hizo una afirmación con mucha táctica en la cual ruega que su "canción-rúbrica" no sea tocada en su presencia. En una fiesta de gala en La Haya un director de orquesta militar dirigió la canción "Horst Wessel" por haberse negado el Dr. Anrooy a usar su batuta para tales cosas. Se presume que el honor nazi está satisfecho; pero Holanda parece no olvidar este arranque de histeria nazi.

¿Qué puede hacerse con una dictadura que lanza alardos porque una canción partidaria compuesta en honor de un hombre ya desaparecido (cuya ocupación era la de rufián) y ofensivo para todas las personas liberales, no es ejecutada oficialmente en el territorio de un país vecino democrático?

## BOICOT A LOS PRODUCTOS ALEMANES EN EE UU.

NUEVA YORK. — En una gran reunión que se llevó a cabo en la sala Carnegie, el Presidente de la Federación Norteamericana del Trabajo, Mr. William Green, lanzó un llamamiento a todos los sindicatos de la Unión, para que apliquen el boicot contra todas las mercaderías y productos alemanes.

El orador expresó en su discurso: "Pido a todos los ciudadanos de los Estados Unidos, cualesquiera que sean sus creencias y posiciones sociales, el boicot general por todo el tiempo que el Sr. Hitler persista en su política de persecución, intolerancia y represión contra los trabajadores alemanes y contra la raza judía".

# SIETE SUGERENTES PERLAS NAZIS

La crónica del antisemitismo — oficial o privado — en el III Reich, no cesa de amplificarse todos los días. Reproducimos varias "perlas" debidas a la fecunda imaginación de las autoridades y de los periodistas alemanes.

## LOS NAZIS SON MENOS INTELIGENTES QUE LOS JUDIOS (De "Völkischer Beobachter")

Según una opinión bastante común los judíos constituirían una raza inteligente; se ha llegado a afirmar que en ese sentido, sobrepasa a la de los arios.

Sea; pero ya ha pasado la época en que nos veíamos obligados a sobreestimar la inteligencia. En la actualidad, relegamos aquella a segundo plano.

Efectivamente; la inteligencia no es sino un medio, un instrumento, dado a los unos o a los otros en una medida más o menos grande, para vencer sin un esfuerzo personal loable, las dificultades presentadas por los problemas de la existencia.

Poner la inteligencia al servicio de una actitud ética superior, o abusar de ésta, sirviéndose de aquélla, despreciando los deberes humanos más elementales, para procurarnos fraudulentamente una existencia cómoda a expensas de sus congéneres, esa es una cuestión de carácter.

En otros términos, tener carácter y ser inteligente, son dos dones; aún cuando el individuo inteligente pueda alcanzar en el dominio de la ética, un rango superior al del individuo menos inteligente.

La pregunta decisiva que hay que formular para determinar el valor de un hombre, no es: "¿Este hombre es inteligente?" (o, puesto que se trata de los judíos: "¿Esta raza es inteligente?") sino: "Con qué fin utiliza su inteligencia?"

## HUMANISMO NAZI

(De "Polonia", de Varsavia)

Las autoridades alemanas sacan partido de la ley de esterilización, con respecto a los obreros agrícolas polacos. Así por ejemplo, el médico de seguridad de Alta Silesia, ha enviado a un desocupado polaco que le pedía un bono de leche para su hijo, ante la comisión de investigación, con fines esterilizadores.

En el curso del examen, para comprobar si no era débil de espíritu le ordenaron que enumerase las capitales europeas y como el obrero no pudo dar respuesta satisfactoria, la comisión optó por la esterilización.

A otros obreros que vienen a reclamar socorros, se les formulan las siguientes preguntas:

¿Cuándo nació Napoleón?  
¿Está habitado el planeta Marte?  
¿Qué papel podrá desempeñar el planeta Marte en el porvenir de la civilización?

Los infelices polacos, desprevenidos son clasificados entre los "minus habens" (hombres de poca capacidad), que deben sufrir la esterilización.

Por eso no se podría refutar el movimiento antisemita, refiriéndose a la inteligencia de la raza judía.

## EL PROBLEMA NAZI DE MATAR EL CAPITALISMO (De "L'Humanité", de París)

En un libro de Ferdinand Friede recientemente aparecido hallamos una serie de datos interesantes acerca de la concentración experimentada por el capital alemán. Los reyes del carbón y del acero de Silesia, de la cuenca del Ruhr y de Westfalia poseen 1.340.000.000 de marcos. 79.000 ciudadanos alemanes poseen 100.000 y más marcos cada uno. El 80% de la población posee 72 millones de marcos, lo que representa una tercera parte de la riqueza nacional alemana. Así han cumplido los nazis la promesa de "liquidar al capitalismo".

## EL EXODO DE SABIOS ALEMANES

(De "The Observer", de Londres)

En ocasión del Congreso por la independencia de las investigaciones científicas celebrado en Oxford, el profesor Norman Bentwich leyó un detallado informe sobre las persecuciones que sufren en Alemania los hombres de ciencia que se niegan a seguir los preceptos del III Reich.

Según las cifras del profesor inglés, el número de sabios que perdieron su puesto en Alemania, se eleva actualmente a 1.200. "Se trata, ha dicho el señor Bentwich, de uno de los casos más notables de expulsión en masa desde la toma de Constantinopla por los turcos en 1453, que tuvo por efecto una importante emigración de sabios e intelectuales bizantinos. A este respecto, es curioso hacer notar que de los 650 hombres de ciencia alemanes que ha protegido nuestra sociedad de socorros, 50 han sido llamados por el gobierno turco, para desempeñar cargos universitarios en Estambul y Ankara.

## LAS OBRAS DE KIPLING Y LOS NAZIS

(De "National Zeitung", de Basilea)

El profesor Urbach, líder de la Cámara de Cultura nazi, ha puesto en el index las obras de Rudyard Kipling. En la exposición de motivos declara:

"Los alemanes no podríamos someternos a una hegemonía mundial que no fuera la del nacional-socialismo". Luego, es indeseable la presencia de libros de Kipling en las

bibliotecas alemanas, pues este escritor es un apologistas de la supremacía del imperialismo británico. Quedan prohibidos pues "Kim" y "El libro de las tierras vírgenes" producidos del "chauvinismo" inglés.

## "SARAH" PUEDE SER NOMBRE ARIOS

Es sabido que los ingleses y los norteamericanos llevan a menudo nombres bíblicos. Un médico alemán 100 por 100 ario, era hijo de una inglesa cuyo nombre de pila era Sarah. Los nazis lo declararon de sangre judía. El pobre doctor tuvo que trasladarse rápidamente a Inglaterra para reunir antecedentes y documentos, que probaron que su difunta progenitora descendía de una familia ligada desde época lejana a la Iglesia de Inglaterra. Los nazis aceptaron esos documentos, pero con mucha desconfianza.

## LOS NAZIS SON, SEGUN UN' EDICTOS, CUADRADOS

(De "New Herald" de Wellington)

El último de los decretos referentes al ramo de sastrería, salió de la pluma del ministro alemán de Economía. Por dicho decreto serán abolidas las hombreras militares en los trajes masculinos. El escrupuloso ministro opina que semejantes hombreras significan un gasto superfluo de algodón y entretela. El edicto concluye con esta frase: "La silueta alemana es suficientemente cuadrada, sin necesidad de mayores acentuaciones.

## LOS CORDEROS NAZIS SE REBELAN

(De "Times and Tide", de Londres)

La Alemania nazi ha retrasado otra vez el reloj con una nueva venganza. Catolicismo, judaísmo, cristianismo, liberalismo, todo debe posternarse de redillas ante el Díos Baal del Estado Totalitario Nazi. El Dr. Goebbels declaró la guerra a la Iglesia Católica en una ampulosa gesticulación ante 200.000 nazis en el aeródromo de Essen-Mülheim. Al día siguiente, Berlín despertó viendo colocados en las calles y los kioscos unos carteles que invitaban a todos los hombres y mujeres de Alemania a luchar contra los "lobos vestidos con la piel del cordero" contra los esbirros de la iglesia que usan la religión como un manto para sus actividades políticas subversivas, etc.

Al mismo tiempo, la organización de los veteranos de guerra la Strahlhelm, que se halla en estrecha y cordial relación con las altas clases sociales de que se compone el Estado Mayor de la Reichswehr, fué disuelta y atacada.

# CORREO DE "DECIMOS"

Advertencia. — Informamos a nuestros lectores que la Redacción de DECIMOS se ha trasladado a un nuevo local que viene a llenar ampliamente la necesidad de espacio y comodidad que urgentemente reclamaba la importancia y difusión de DECIMOS que —vanidad aparte— día a día adquiere mayor interés entre sus numerosos lectores de toda la República.

Así que la correspondencia debe sernos remitida con la siguiente dirección: "Correo de DECIMOS", Canelones 820 Montevideo.

A Preguntón. — DECIMOS como se lo advierte en el subtítulo es periódico de combate contra el antisemitismo, no es tanto por lo tanto embanderado en ninguna ideología política.

Molestia ninguna, al contrario.

Renato. — Pase por nuestra Redacción de 3 a 5 p. m. donde hablaremos sobre su asunto. Saludos.

Florentino. — Rivera. — La dirección de DECIMOS no ha encarado aún el asunto de sus agentes en campaña. Procuraremos cuanto antes, resolver este asunto. Agradeciéndole en lo que vale su aporte a nuestra causa. Saludos cordiales.

Estudioso Racial. — Es verdad, lo que usted escribe, aunque el problema racial no es directamente tratado. Hernández hace mención al mismo en esta forma:

Dios hizo al blanco y al negro  
Sin declararlos mejores,  
les mandó iguales dolores  
bajo de una misma cruz,  
mas también hizo la luz  
pa distinguir los colores.  
Ansí ninguno se agravia  
no se trata de ofender —  
n todo se ha de poner  
el nombre con que se llama —  
y a naides le quita fama  
lo que recibió al nacer.

("Martín Fierro")

Retribuimos sus saludos estando a sus órdenes.

A Enrique. — Su cuestionario por la extensión que requiere va a ser contestado en el próximo número.

El Dr. Goebbels revela claramente de ese modo que los camisas negras y marones controlarán exclusivamente los destinos futuros de Alemania. Pero todo ello puede perdonársele si pensamos que el recuerdo del "socialismo" en el nacional socialismo es un exabrupto con un acentuado sabor de protesta.

Los alemanes súbditos del "Führer" deben estar fatigados después de tres años, de atribuir todas sus desgracias a los judíos y entonces arremeten contra esos y los católicos por igual! ¿Hay en el interior de Alemania algunos desagradables síntomas de tormenta ante los cuales la atención pública debe ser distraída? Y si esto no fuera así: ¿Hay en puerta alguna "aventura" exterior?

## El Plan Hitler y Las Razas

Pídale en todas las librerías y en la Administración de DECIMOS

Próximamente "Por qué se mató el periodista Stefan Lux?"

# Acabar con la Cultura se propone el nazismo.

Las recientes declaraciones hechas por los dirigentes nazis constituyen un baldón para la cultura y la civilización mundial. Las canciones de Heine que figuran en los libros escolares llevan la firma de "autor desconocido"; la estatua de Mendelssohn es retirada de todas las ciudades alemanas; se prohíbe el espíritu de crítica en el arte y se ataca violentamente a las religiones judía y católica, permitiéndose afirmaciones dignas de la prehistoria de la humanidad: "si todos los judíos fuesen asesinados en una noche, esa sería nuestra fiesta más sagrada" y "no deseamos que nuestra juventud se haga adicta al homosexualismo y al onanismo; es por ello que debemos alejarlos de la educación cristiana".

## Exaltación de la ignorancia

¿Qué otra cosa que no sea ese desprecio a lo humano y a lo intelectual puede esperarse de quienes en el congreso que celebraron en Nuremberg arrojaron sobre el ahorrojado pueblo alemán el oprobio de su gran pasado espiritual y cultural? El régimen hitlerista quiere la guerra a toda costa y para lograrla implantó un estado de bárbara violencia; una sumisión esclava hacia el "Reich Milenario" sólo pue de conseguirse aplastando implacables el espíritu y la razón de las masas. He aquí expuesto el porqué, desde el comienzo de su reinado, el fascismo busca ahogar el libre pensamiento, ataca el arte creador y progresista, y valiéndose de los medios más innobles presenta a la cultura como algo "afeñinado", indigno de los hombres. En el país de Goethe y de Schiller, de Lessing y de Hegel, de Büchner y de Heine, se repudian todas las obras de los espíritus libres. Quinientos profesores de fama mundial, en plena posesión de su capacidad creadora, fueron expulsados de las universidades alemanas. En la revista de la "Unión de los profesores nacional-socialistas" (N.º 2, 1935) se lee: "La sabiduría es la causa de la infidelidad, la razón es la causa de la degeneración, el cerebro la causa de la despoblación". Por ello el órgano oficial "teórico" de los educadores de la juventud alemana actual ordena: "El lastre intelectual debe ser arrojado de las Escuelas y de las Universidades".

Resultados de esa política de la incultura. En el año 1905, sobre 1.291.000 estudiantes que se examinaron se aplicaron las siguientes clasificaciones: 58.2 o/o "insuficientes" en lengua alemana; 52.3 o/o "insuficientes" en aritmética; 55.9 o/o "aplastados" en especialidades profesionales, en estas ramas del estudio sólo un 3.7 o/o obtu-

vo el "suficiente" necesario para proseguir sus carreras. Mientras tanto, los "sabios" nazis escriben gruesos volúmenes tendientes a demostrar que el cosmopolita Goethe, "si viviera aún" sería un rudo guardia de asalto. Schiller es presentado como el primer nacionalsocialista.

## Prisiones para intelectuales

En el último congreso de Nuremberg Hitler ubicó al arte en el imperio de los Goering y de los Streicher en esta forma:

Que no se nos moleste con la advertencia de qué es misión del arte servir a la realidad.

En cuanto a los sabios y a los artistas que osarían servir a la verdad, les prometió la prisión o el asilo de alienados:

Nosotros no nos inmiscuiremos en discusiones interminables con quienes a juzgar por sus obras, son locos o bandidos. Toda discusión con ellos debe terminar en la prisión o el asilo de alienados.

Los sabios y los artistas recuerdan con vergüenza aquellos tiempos en que sus predecesores debían mendigar a sus amos nobles su "alta protección". Hoy en Alemania, deben protestar ante los ayudantes de los jefes del Partido Na-

cional Socialista, de su pureza racial y humillarse ante las botas de esos jefes en señal de devoción, si es que desean evitar los encierros en los campos de concentración.

Hace dos años, en ocasión de una reunión de "los creadores de la cultura alemana", se otorgó el 1.er premio de poesía al nacionalsocialista Johst, quien en su obra Schlageter, hace decir a su héroe:

Concluyendo lógicamente un pensamiento.

Resulta que DEBEMOS TIRAR SIEMPRE...

Cuando oigo la palabra cultura,  
Yo desenfundo mi revólver.

Decenas de escritores alemanes devotos a la verdad y al pueblo, fueron desterrados. El poeta Muehsan y el sabio Lessing, asesinados por los verdugos de Hitler. Ludwig Renn y Ossetzky, a quien se otorgara el premio Nóbel de la Paz 1935, languidecen en las prisiones, mientras que los vampiros son honrados como héroes del "espíritu" del III Reich. El rufián Horst Vessel que, aún antes del advenimiento de Hitler, había sido asesinado durante una riña por la propiedad de una prostituta, fué convertido por los jefes fascistas en el "héroe del pueblo alemán". En Nuremberg, el hombre que desenfunda su revólver cuando oye la palabra cultura, obtuvo el primer premio por su "creación artística".

## KARL SMCHIDT EN DESGRACIA...

### EL "SABIO" ANTISEMITA EXCLUIDO DEL NAZISMO, POR EL ORIGEN JUDIO DE SUS OBRAS

El profesor Carlos Schmidt había escrito un capítulo doloroso en la historia martiriológica del pueblo judío. Es por todos nosotros conocido, como el autor de las leyes anti-judías promulgadas por el Congreso nazi de Nuremberg. Leyes que ha impuesto otra vez la "mancha del vejamen" a los judíos y les ha recluido en un "ghetto" espiritual como en las más oscuras épocas de la Edad Media. Ocupando un puesto importante en el Colegio de Abogados y en la Asociación de Profesores Universitarios, perseguía inhumanamente, bestialmente todos los sabios profesores y abogados de origen judío. Envilecido por el odio racial, se lanzó con verdadera saña a la reactualización del "párrafo ario", siendo el atropello y el crimen sus instrumentos habituales.

Este hace poco. Hoy está en desgracia "el sabio ario". Y que desgracia! Se le acusa nada menos de que su pobre patrimonio intelectual se lo debe todo a los profesores judíos. Que sus obras jurídicas no son "puras", no son "arias". El que se jactaba de su arianismo, de su pensar teutónico, verá quizás ahora, sus libros ardiendo en las hogueras de la Plaza de la Ópera, al lado de las obras de judíos y demócratas. Lo que realmente lamentamos.

Debido a la campaña emprendida contra Schmidt por el órgano oficial de la Gestapo "Das Schwartze Korps", se hizo público que todas sus obras editadas antes del advenimiento de Hitler eran dedicadas a profesores judíos; que todos sus amigos y maestros eran judíos y que la mejor parte de sus teorías eran simplemente plagiadas de autores israelitas.

La campaña de "Das Schwartze Korps" alcanzó sus fines. Según informa el órgano de Hitler "Volkischer Beobachter" el profesor Schmidt fué separado de todas sus funciones en la "Asociación de Profesores" y "Colegio de Abogados".

Es como para regocijarse.

OPINA UN CATÓLICO SOBRE LA PROPAGANDA ANTI-SEMITA

## Los loros del periodismo

Cierta prensa cobarde, rastrera y mercenaria, no cesa en sus absurdos ataques y persecuciones a la gente de condición humilde, sin escatimar esfuerzo ni medios, para llevar adelante su predica egoista y disolvente.

Esos mercaderes de la pluma son como los loros, que una vez que se les enseña la lección, la repiten constantemente hasta el cansancio. Esta vez entre otras bellezas y obedeciendo órdenes superiores de sus amos hitleristas, les ha dado por atacar a los propietarios de kioscos callejeros. Cobardes! asaltantes y comerciantes de las miserias del pueblo, ¿no sabéis acaso que cuando se ataca y se castiga al humilde inocente, la acción es doblemente odiosa y canallesca? Para el logro de vuestra absurda campaña contra los judíos no os detenéis ante nada, más aún, cuando vuestra saña perjudica forzosamente, a hombres humildes, que en la necesidad de ganarse un miserable jornal tienen que trabajar de sol a sol, expuestos a todas las inclemencias del tiempo; luego os sentís satisfechos de vuestra obra, adoradores infames del oro, viles periodistas de pacotilla, borroneadores de papeles y de conciencias que vendiendo las vuestras, no vaciláis en deshonrar al periodismo y a la Patria. Los hombres de corazón sincero, los espíritus selectos ya os conocen, ya estáis identificados entre la canalla, es inútil que pretendáis esconderos y disfrazaros con la piel del cordero, cuando vuestras palabras destilan veneno. Los individuos como vosotros, sois más odiosos y repugnantes que las serpientes.

Vosotros sois los primeros convenientes del engaño y la falta de sinceridad de vuestras embusteras palabras; ya se os cayó la careta y estáis señalados como los grandes, comediantes y mistificadores del periodismo. No seáis loros charlatanes y atrevidos. No deshonréis más la profesión del periodismo, marcándolo con el sello nazi-fascista.

Sed honrados, arrojad la pluma.  
Montevideo, Febrero 9/936.

Alfredo GUTIERREZ

### "LEIT MOTIV" DE LA CULTURA NAZI

"Lo que el Führer dice, es verdad; ésto lo sabemos nosotros y a quien tenga otra opinión le moleremos los huesos". Textualmente de "Preussische Zeitung". N.º 167 de 17 de Junio de 1936.

# Samsonovich & Kaminsky

ITÚZAINGO 1485

Fabricantes de botones y artículos de Galalith  
Representaciones en general de  
Europa, Norte América, Japón y China.

U. T. E. 83515

# Que se propone el nazismo en América latina?

## DE LA REDACCION

### DE "FILON"

B. Aires, 25 de Febrero de 1937  
Señor Director del periódico  
DECIMOS.

La entidad del epígrafe hace llegar por intermedio de la presente una felicitación sincera por la obra tan inhumana y elocuentemente profunda por Vds. impuesta.

Si en todos los países se llevan acabo cruzadas de esa naturaleza seguros estamos que el concepto judío habría alcanzado los valores que merecen, pues consolidados se hallan por principios netamente morales a la par que fundamenta un acervo glorioso de prestigios innegables.

DECIMOS se muestra abiertamente un paladín de una causa justa y humana por eso, nuestra entidad, no puede silenciar una obra tan meritoria como la que Vds. se hallan empeñados.

De Vds. Ss. Ss. Ss.  
Por la entidad de Redacción  
"Filón". — JORGE SERAVIA.

## Una ley molesta ...

La "Tribuna Popular" se queja. Hay una ley que la molesta, que la enerva, la irrita: es el derecho de respuesta consagrado por la Ley de Imprenta.

La "Tribuna" está fuera de sí: qué calamidad, no poder mentir ¡"liberamente"! Pero lo que más la encoleriza es que en ningún otro diario de la República aparecen desmentidos, por orden judicial.

"La Tribuna" goza de privilegio en éste sentido. Tiene el monopolio de las rectificaciones. Imagínense lectores, si todos recurriesen a este derecho; si todos los agredidos, difamados insultados, por ésta hoja infame, considerasen digno de imponerle, por la ley, la respuesta; si no tuviesen escrúpulos de ver su firma bajo un suelto, aunque sea un desmentido, en este pasquín, —¿qué sería de "La Tribuna"? — Y por qué es "La Tribuna Popular" la única desafecta a esta ley? Sencillamente: porque tiene desembozadamente.

## 6 Decapitados

BERLIN Febrero. — Según informa la agencia telegráfica, "Havas" fueron hoy decapitados, en la cárcel de Platzensee 3 antinazis, bajo la acusación de alta traición. Con esta nueva ejecución el número de decapitados, durante esta semana alcanza a seis.

Los tres condenados de Platzensee son: Friedrich Richter, G. Galgan y Joham Egerth.

Un alud de literatura antisemita inunda últimamente a los países sudamericanos. Esta "literatura" proviene en su mayor parte, de Alemania o se edita a expensas del presupuesto del Ministerio de Propaganda del III Reich. Hojas de "Deutscher Fichte Bund", impresas en Hanburgo son repartidas por las calles; revistas lujosas, como "La Revista Alemana", son enviadas directamente de Alemania o distribuidas por las casas de comercio alemanas, radicadas en la América del Sur. Editoriales enteras son mantenidas por el oro nazi, como las ediciones "Más Allá" de Chile. Pasquines, impudicamente llamados nacionales o nacionistas, reproducen discursos y artículos de los dirigentes nazis, no sin recompensa con seguridad. Más aún, fomentada desde el exterior empieza a desarrollarse una "industria nacional", cuyos "pioneers" son algunos escritores venales e inescrupulosos, que confecionan libros anti-judíos, a pedido y honorario de los embajadores alemanes (Tal el caso de Hugo Wast).

Los nazis gastan millones en esta propaganda, calumniosa, importándoles muy poco que el pueblo alemán sufra hambre y le estén vedados los artículos de primera necesidad.

¿Cuál es el móvil de tal actitud? Solamente un ingenuo puede creer que el odio a los judíos es la fuerza motriz de la propaganda anti-judía. Porque basta dar un vistazo sobre el contenido de esta "literatura" para dar se cuenta que no es la persecución a los judíos a lo que tiende el hitlerismo, si no que persigue un fin político bien determinado.

El imperialismo nazi anhela un nuevo reparto del mundo; ve en la guerra la única salida de su crisis interna. El "Drang nach Osten" de Bismarck

está otra vez en el tapete de la política alemana; siendo el objetivo principal del "Führer", llevar las fronteras alemanas hacia el Ural y "engullir" a los países fronterizos. Para tal efecto, la diplomacia nazi está en estos momentos, atareada en conseguir aliados militares. Pero, para llevar a cabo una guerra victoriosa, la alianza militar no lo es todo; hay que asegurarse además el aprovisionamiento en víveres y materias primas y ganar a los países, que no van a intervenir directamente en la contienda.

Se le planta, pues al nazismo el problema de ganar la opinión mundial para la fechoría que se apresta a cometer. ¿Cómo hacerlo? ¿Cómo justificar la agresión? Un artificio maravilloso fué construido para tal fin, artificio que salva al nacionalsocialismo de los trances difíciles y le soluciona todos sus problemas. Es el antisemitismo.

Los judíos quieren apoderarse del mundo y destruir la Cristiandad, dicen los nazis. "Son los enemigos más grandes de la humanidad. Traman una confabulación contra todos los estados cristianos, para destruirlos y establecer "El Imperio Universal Judío". Ahora bien, diciendo que los países, que son el objeto de la rapiña nazi están gobernados por los judíos y que el hitlerismo busca en la guerra tan solo la liberación de los pueblos cristianos del yugo judío, todo el problema queda solucionado.

América del Sur estará llamada a cumplir un rol importante en la futura guerra, tanto en el aprovisionamiento de carne de origen humano, como animal. Es imprescindible ganar a los pueblos hispano-americanos y Goebbels no escatima esfuerzos, ni dinero para advertirles del "peligro judío".



MAS CLARO...

Artículo Primero. — Inició la guerra contra el judaísmo.  
Artículo Segundo. — Todos mis vecinos están gobernados por judíos.  
Artículo Tercero. — En consecuencia llevo la guerra contra todos mis vecinos.

## De "La Tribuna Popular"

Reproducimos de "La Tribuna Popular" del día 21 de Febrero, una parte del artículo publicado bajo el título "Corolario de una Ley", lo siguiente:

La ley de Imprenta, siendo tan mala como es, y como lo demostramos, combatiendo el proyecto, ha tenido (y sigue teniendo) una virtud que conviene resaltar como instrumento de justicia distributiva, la virtud de revelar cuáles son los diarios que de cuando por cuando se exceden en el lenguaje consuetudinario, y cuáles los más prudentes en la expresión de sus ideas y en la pureza de sus comentarios".

Esta vez "La Tribuna Popular" tiene razón. Agreguemos solamente, que el mismo día y en la misma página se vió obligada por una orden judicial a publicar una rectificación "por excederse en el lenguaje consuetudinario" o diciéndolo como lo dice Juan Pueblo por calumnias.

## Importante

### A NUESTROS LECTORES

Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores y colaboradores que en lo sucesivo, la correspondencia, giros, colaboraciones y consultas deben ser dirigidas a nuestro nuevo local en la calle Canelones 820 a nombre de DECIMOS.

## En la Alemania nazi

### POR LEER EL "TIMES" CAMPO DE CONCENTRACIÓN Y SUICIDIO

BERLIN. — En la ciudad de Oldenburg fué detenido hace 3 meses el comerciante alemán Frantz Rauerbach, por haber leído en voz alta el diario londinense "Times". El comerciante alemán estaba sentado en un café y traducía a un amigo un artículo del "Times" sobre la situación alemana, cuando le fué dada la orden de preso, por un agente de la "Gestapo".

El mismo día Rauerbach fué remitido a un campo de concentración. Tres meses pasaron sin que la familia del "delincuente" tuviese noticia alguna de él. Ahora le habrá llegado la "buena nueva" que Rauerbach se "suicidó". En que consiste este suicidio, todos lo sabemos.